

# ЗА УКРЕПЛЕНИЕ НЕЗАВИСИМОСТИ

Л. НАТАЛЬИН

**В** АВГУСТЕ 1972 года правительство Уганды объявило о проведении в жизнь мероприятий, предусматривающих передачу фабрик, плантаций и магазинов, принадлежащих иностранной буржуазии, в руки коренных жителей Уганды.

Была создана национальная торговая корпорация для ввоза в страну товаров первой необходимости, промышленного оборудования, обеспечения бесперебойной работы оптовой торговой сети по всей стране.

Многочисленные концерны групп Мадвани и Меты (с оборотом до 600 миллионов угандийских шиллингов в год), имеющие исключительное значение для экономики Уганды, перешли под контроль правительства. Собственностью государства стали многие другие крупные и средние промышленные предприятия, транспортные компании и гостиницы. Более мелкие предприятия и плантации зачастую передаются в управление органам местной администрации или кооперативным союзам.

Характерна одна особенность осуществляемого правительством распределения африканизированной собственности: полученные предпринимателями-угандийцами (отдельными лицами или частными фирмами) торговые или промышленные предприятия не могут быть ими проданы или переданы другим лицам, а должны возвращаться правительству. Таким образом, угандийские предприниматели не являются полномочными владельцами переданной им собственности, а, скорее, выполняют роль управляющих.

Правительство Уганды продолжает борьбу за ограничение иностранного влияния в экономике страны. 18 декабря 1972 года президент Амин издал декрет, предусматривающий пе-

реход в руки государства всех чайных плантаций, принадлежащих иностранцам, а также 15 крупнейших иностранных, в основном английских, промышленных предприятий.

В мае — июне 1973 года правительство Уганды в целях ограничения влияния иностранных банков и концентрации в своих руках кредитных операций приняло решение о передаче отделений иностранных коммерческих банков по всей стране, за исключением Кампалы, под контроль государственного Коммерческого банка Уганды. Все финансовые операции государственных и субсидируемых государством организаций, осуществлявшиеся ранее иностранными банками, были также переданы Коммерческому банку. Иностранные банки, таким образом, имеют возможность функционировать лишь в столице, где сфера их деятельности также сильно ограничена.

Большое значение придается правительством Уганды развитию сельского хозяйства — новому хребту экономики страны. Предпринимаются меры по механизации сельскохозяйственного производства, однако этот процесс сдерживается в известной мере нехваткой финансовых средств и раздробленностью земельных участков. Правительство связывает надежды на рост сельскохозяйственного производства, улучшение сбыта сельскохозяйственной продукции и повышение доходов крестьян с дальнейшим развитием кооперации, первоначально преимущественно бытовой, уже объединяющей свыше 750 тысяч членов.

Создание кооперативов должно, по мнению руководства страны, способствовать внедрению техники, не доступной отдельным крестьянам, улучшению постановки сельскохозяйственного кредита и т. д. К числу кон-

кретных мероприятий в этой области относятся подготовка кадров для руководства работой кооперативных обществ на всех уровнях, пропагандистские кампании, проводимые правительством с целью привлечения в кооперативы новых членов, укрепление финансовой базы и расширение сферы деятельности угандийского кооперативного банка.

Мероприятия по обеспечению экономической независимости Уганды по охвату и глубине воздействия на все слои угандийского общества знаменуют один из наиболее важных периодов, какие Уганда когда-либо переживала за все годы своего независимого существования. Положительная сторона осуществляемых правительством экономических преобразований состоит в том, что они представляют собой серьезную попытку освободить страну от экономической зависимости, создать более благоприятные условия для эффективного решения насущных задач экономического развития. На данном этапе этих преобразований правительство довольно широко использует метод государственного управления предприятиями, что создает предпосылки для дальнейшего развития государственного сектора в экономике.

Действия правительства Уганды наталкиваются на сопротивление бывшей метрополии, которая в результате их теряет здесь свои позиции. В частности, Уганду стали покидать специалисты-англичане: врачи, преподаватели, инженеры. Такими методами неокOLONIALИСТЫ надеялись парализовать работу промышленных предприятий, дезорганизовать службы здравоохранения и просвещения.

В этих трудных условиях особенно значительна и ошутима помощь Советского Союза и других стран социалистического содружества. Десятки советских людей трудятся бок о бок с угандийцами, передают им свой опыт, помогают строить новую жизнь.

Борьба Уганды за экономическую независимость и укрепление своего суверенитета является основным содержанием ее внутренней и внешней политики. Она неразрывно связана с борьбой всех африканских народов за политическое и экономическое освобождение.

Правительство Уганды убеждено в том, что только совместные усилия всех развивающихся стран могут создать условия для независимого развития каждой страны в отдельности.

Выступая на X сессии Ассамблеи Организации африканского единства, президент Уганды Амин подчеркивал, что одной из наиболее важных задач, стоящих перед африканскими странами, является обеспечение мира и полного взаимопонимания между ними, а также освобождение всех частей Африки, все еще находящихся под гнетом расистов и колонизаторов.

Внешнеполитическая деятельность угандийского правительства отличается высоким динамизмом. Уганда неоднократно выступала с осуждением войны в Индокитае и подчеркивала, что установление мира в этом районе может быть достигнуто только в результате усилий народов Индокитая, без вмешательства извне. Уганда признает Временное революционное правительство Республики Южный Вьетнам и находится в числе стран, которые установили с ним дипломатические отношения. Встречи между руководителями Уганды и лидерами ВРП РЮВ показали, что Уганда считает Революционное правительство Южного Вьетнама единственным истинным представителем южновьетнамского народа, стремящегося к независимому развитию и национальному единству.

Об антиимпериалистической направленности внешней политики Уганды свидетельствует ее отношение к проблеме Ближнего Востока.

Уганда была первой страной в Тропической Африке, которая безоговорочно разорвала всяческие отношения с Израилем и активно выступила в поддержку арабских народов, борющихся за освобождение своих земель. Правительство Уганды неоднократно призывало все развивающиеся страны, особенно африканские, разорвать отношения с Израилем, подчеркивая при этом, что борьба арабских народов неотделима от борьбы народов Тропической Африки за свою политическую и экономическую независимость.

Активную поддержку оказало правительство Уганды арабским странам в октябре 1973 года. В разгар военных действий на Ближнем Востоке президент

## НОВОСТИ ИЗ АФРИКИ

◆ В ряде африканских стран — в Верхней Вольте, в северных районах Дагомеи и Берега Слоновой Кости — значительно улучшается качество выращиваемого хлопка.

В настоящее время на мировом рынке весьма ощутимо увеличился разрыв в ценах на хлопок высокой и низкой кондиции, что стимулирует его поставщиков расширять экспорт высокосортного товара, чтобы поддержать репутацию африканского хлопка и обеспечить себе хорошую валютную выручку.

◆ В Ибадане объявлено, что против лиц, занимающихся контрабандой какао, будут приниматься жесткие меры. Решение, принятое властями Нигерии, вызвано тем, что ежегодно от 10 до 30 тысяч тонн нигерийского какао переправляется в Дагомею без оплаты государственных пошлин. Это большой ущерб для страны, особенно если учесть, что цены на какао на мировом рынке в настоящее время повышаются.

◆ Третья сессия организации «Трибуна африканской музыки» состоится в столице Нигерии Лагосе в январе 1975 года в рамках Всемирного фестиваля афро-негритянского искусства. Это первая из сессий организации, которая будет проходить на этом континенте. Две предыдущие сессии прошли за его пределами.

Одновременно ЮНЕСКО проведет в Лагосе коллоквиум на тему: «Традиции и современные веяния в африканской музыке».

◆ Подлинным бедствием для крестьян северного Камеруна являются стаи мелких птиц квелера. Полчища пернатых нападают на поля и уничтожают значительную часть урожая сорго и проса — основных продуктов питания местных жителей. Чтобы положить конец «разбою», земледельцы начали обрабатывать зерновые культуры специальными химикатами, ядовитыми только для квелера.

Амин совершил поездку в Египет, Сирию, Ливию, Ирак, Иорданию, Саудовскую Аравию, где встречался с лидерами этих стран, продемонстрировав, что Уганда полностью разделяет стремление арабских народов к освобождению оккупированных земель.

Несомненно, что непримиримое отношение Уганды к Израилю оказало влияние на многие страны Тропической Африки, которые по примеру правительства Амина разорвали с ним дипломатические отношения, и во многом способствовало политической изоляции Израиля осенью 1973 года и полной потере им своих позиций в Африке.

Прогрессивные социально-экономические преобразования, проводимые в Уганде, поддерж-

ка ею антиколониальной и антиимпериалистической борьбы других народов свидетельствуют о том, что эта страна прочно встает на путь независимого национального развития.

Разумеется, ломка старых экономических отношений эксплуатации и подчинения, формирование новой системы внутренней и внешней политики являются процессом огромной сложности. Здесь не обойтись без трудностей, особенно в экономической области. Однако ослабление зависимости от иностранного капитала, усиление государственного сектора в экономике, вовлечение широких народных масс в национальное строительство являются важным шагом на пути укрепления суверенитета и независимости Уганды.